

戚家山： 李氏家族纪念馆立起“家风墙”

●●传承家风●●

本报记者 厉晓杭
通讯员 王宁宁 俞继业

近日，宁波市爱国主义教育基地——北仑戚家山李氏家族纪念馆新增了4块“家风墙”。墙上刻着李氏家族先人张太夫人留给后人的家训：科学宜择其利济者为之，兵学、法医学未始非御侮之才、治世之具，究之兵凶战危，如杀机何？舞文弄墨，如作奸何？汝曹其谨志之！至于农工贾矿理化医药，或裨实用，或利群生，肆而习之，积久自腐。

挽着发髻，慈眉善目，精神矍铄……在戚家山街道李氏家族纪念馆里，唯一尊人物塑像不是李家发家第一人李也亭，而是一位老妇人，她便是李梅塘的妻子张太夫人。

戚家山街道人文历史底蕴深厚，历代在此地屯兵设戍，为浙江海防要地。群众中广泛传诵着戚家山子弟抗倭、抗英、抗法、抗日斗争的英雄事迹，至今还留下金鸡山总指挥台、戚家山营垒、抗英、抗法、抗日炮台等历史遗迹，李氏家族纪念馆、蔚斗小学旧址被列为市级爱国主义教育基地。

戚家山街道有关负责人介绍，李氏家族是“宁波帮”历尽坎坷、艰辛创业、爱国爱乡的优秀代表，张太夫人更是李氏家族的女中豪杰，是李氏家族中最有威望的女性之一。“别看家风家训只有寥寥数语，但却在教化育人中发挥了特殊作用。增设‘家风墙’，就是希望把优秀的传统文化传承下去。”

读书以明理，明理能做人，李氏家族的故事在当地有口皆碑。据记载，当年张太夫人偶然听说镇海口的一艘大船里装了一批被奸人蒙



▲张太夫人是李氏家族中最有威望的女性之一。
▶游客正在参观李氏家族纪念馆。 (俞继业 厉晓杭 摄)

骗的良家子女，正准备贩运到南洋去做苦力。张太夫人决心要帮这批同胞，先派出五子征五同海关税务司交涉，准备先把船期搁下来，再想办法替他们赎身。谁知，得知不妙的奸人突然开船离开。张太夫人并没有放弃，又派长子云书连夜赶到上海召集同乡中的权威人士，集体电告外国红十字会，同时派人带着银两从南洋把400余人全部赎回。

有先人清正厚重家风的熏陶，一个多世纪以来，李氏家族人才辈出。闻名沪上商界的“李家阿大”李云书，“上海滩最早的大亨”李征五，成功试种“国光”、“红元帅”苹果的李善祥……在北

仑，一提起小港李家，很多人都会肃然起敬。从19世纪清朝末叶开始，在过去的180多年间，李家乾坤两房7代人跨越3个世纪，从农耕文明、工业文明，一直到科技信息文明时代，李氏家族一直站在时代前列。这个家族不仅走出了一批商界领袖、实业巨子，更有大批各个专业领域的成功人士，而且不少都是“宁波帮”的重要人物。

家风正，民风淳，社风清，好的家风家训可以影响激励数代人。

如今这些石雕斧凿的家训家教故事，不仅属于李氏族人。李氏家族纪念馆已经成为忆古思今、自我教育、凝心励志的“精神家园”。



50余班级、1100位学员，每周6天课堂爆满 慈城“家门口”老年大学受追捧



图为慈城老年大学学员在学练太极。 (徐欣 黄利军 摄)

本报记者 徐欣
通讯员 王瑜
江北记者站 张落雁

“阿拉这些农民老了还能上大学，真是做梦也没想到！”社区吴阿姨笑着说。每周6天有课，课堂爆满，慈城镇慈湖人家社区老年大

学教学点自今年上半年开课以来，深受居民喜爱。

慈湖人家社区是江北最大的农民拆迁安置小区。和其他安置小区的居民一样，这里的居民们在刚搬进高楼时，也很难适应城市生活。社区党支部书记应国君说，为促进农民市民化，社区积极做好引导工作，把有共同兴趣爱好的居民组织起来，成立相应社会组织，丰富新市民的精神生活。

慈湖人家社区已拥有十几个社会组织，这些组织由居民自主管理运行，每支队伍都有自己的领头人。

“我们通过培育草根领袖，让各个组织的活动更加有序、有效，如今，他们已经成为社区活动的骨干。”应国君介绍，从2009年开始，每年下半年，社区邀请各个社会组织举办一次大型广场文艺活动，地点就在社区的慈孝广场，表演、策划都是居民，导演就是这些草根领袖。自娱自乐的文艺活动办了七八

年，越办越热闹。

今年年初，慈湖人家社区要成立老年大学教学点，应国君找到了这些草根领袖。“这些年，在你们的努力下，居民的精神面貌变好了，社区的棋牌室变少了，社区文化提升很大。接下来，我们要成立老年大学，这是实现农民市民化的重要载体。居民在这里可以学到知识，真正实现老有所学、老有所为、老有所乐。”应国君的一番话，激发了草根领袖们的工作热情。

钱明志从小爱好拉二胡，多次参与文艺演出。搬到慈湖人家社区后，钱明志热心于教居民们拉二胡。慈湖人家社区开设老年大学教学点后，钱明志立即报名成为了老年大学的一名志愿者教师，每周二下午为社区的二胡爱好者上辅导课。

在一批草根领袖的大力支持下，慈湖人家社区的老年大学教学点异常火爆，招聘学员的公告发布出去之后，每天都有很多居民来咨询。

应国君笑着说，为满足居民需求，社区还提出一个理念，老年大学开什么样的课程，全由居民来决定。许多老年居民反映不会使用智能手机，社区为此专门开了一个智能手机培训课，聘请老师教居民学习微信、QQ、百度地图、拍照、支付宝等功能。短短半年，慈湖人家社区老年大学教学点已开办9个班，招募学员250人。

慈湖人家社区老年大学教学点的成功只是一个缩影。慈城镇社会事务管理局副局长包和平介绍，慈城镇老年大学拥有“一校多点”，一校即为慈城镇成人学校，多点包括慈湖人家社区、景明社区、宝峰社区、望京社区、古巷社区、浮碧社区等6个社区的老年大学教学点，目前共有50余班级，1100余位学员。

—身边事—

海曙：70多支“民间水军”成治水生力军

中晚三个时间段，四人一组沿河巡逻，除了查看水情还要劝导涉水的不文明行为。由于护水有力，牡丹社区护水志愿队2014年作为全省唯一的民间团队被授予省“五水共治”工作先进集体。

在海曙区，越来越多的团队和个人加入护水大军，“民间水军”正成为海曙“五水共治”的生力军。李正国是望春街道治水志愿者，一次巡河时，他发现从花鸟市场里不断有污水直排附近的黄家河，他立马拍照存证并将情况反馈到街道。随后，街道的城管中队查明“罪魁祸首”为一口废弃井，最重新封堵管道，堵住了源头。

今年80高龄的刘志亭老人也是热心护水的志愿者。从水利部门退休后，老人在社区当起了护水志愿者，巡河、查污、写调研报告，他乐此不疲。刘老伯所住的世纪苑小区旁有条庙后河，他将它作为自己的“责任河”。每天清晨，刘老伯会沿着河道走一圈，看到河面有垃圾或污染情况就拍照存档，几年下来，光是照片就存了上百张。刘老伯的默默奉献渐为人知，大伙给他取了个“民间河长”的雅号。

此外，胜丰社区从事废品回收行业的新宁波人组成的护水队规范废品回收点周边河流环境；汪弄社区的少数民族护河队主动承担起沿河日常巡查及宣传文明用水工作；安丰社区依托青春支部设置“护水使者”，作为大学生社会实践基地……

“目前，活跃在海曙各大小内河的民间护水力量中，社区普通居民参与率占到九成。居民组成的护水队主要发挥劝说作用，企业和院



牡丹社区治水团劝导河边洗衣服不文明行为。

校则发挥自身专长，促进治水工作，发挥“1+1>2”的功能。”海曙区治水办相关负责人表示，海曙区共组建民间志愿护水队70余支，治水办培训治水员、社会监督员1300多人次，受理群众咨询近万

人次。

该负责人还表示，相关政府部门和单位发挥自身的专业优势，加强与民间护水团队的交流合作，提供专业技术支持，科学指导志愿者和居民防治治污。

街镇微发布

主持：王博

黄贤：乡村来了“流动大舞台”



9月25日上午，奉化市黄贤景区戚继光广场人声鼎沸，不时响起阵阵掌声。活动围绕“山海裘村、休闲胜地”的主题，为现场700多位观众带来了舞龙、童声朗诵、歌伴舞等带有浓郁奉化本土文化特色的节目。本次活动以“千镇万村种文化”为主旨，此次走进裘村镇黄贤村。

(奉化市黄贤村)

东柳：守护河流宣传环保

日前，江东区东柳街道东海花园社区举办了一场“五水共治”宣传晚会。伴随轻快的音乐声，10余名小朋友身穿由废报纸、废弃塑料袋和塑料瓶制作的“环保服装”上台走秀，这台晚会吸引众多居民观看。除了“环保服装秀”，还有以“五水共治”为主题的小品、舞蹈、诗朗诵和环保知识抢答。东海花园社区有李家河、后西河和牛郎河共3条河流，“治水人人有责”氛围已经形成。为巩固治水效果，今年先后开展了3场节水讲座，吸引200余人参与。

(江东区东海花园社区)

庄桥：20台新型环保渣土车投用

上周末，首批20台新型环保渣土车在江北区庄桥街道的一家汽车店举行了交车仪式。据悉，新型环保渣土车采用全封闭大箱，特制的顶盖，可自动开关，实现无扬尘、无抛洒，在密封性能上得到很大提升，更干净、更环保。同时，操纵控制更加容易，提高车辆整体安全性，减少安全隐患。随着城市化建设的推进新型环保渣土车的需求迫在眉睫。

(江北区庄桥街道)

梅林：巧厨娘拼厨艺



9月23日，宁海县梅林街道杨梅岭村举办了一台别样的才艺比拼——“最美桂花汤圆”和“最佳菜肴”厨艺展示。比赛现场，妇女们用自己的巧手，现场演绎了各式桂花汤圆和菜肴的制作过程，为评委、现场观众献上30余道可口的美味佳肴。其中，拿手菜比赛分荤菜组和素菜组，比赛评委由村民推荐担任，采取自助品尝投票方式，吸引了200多名村民前来品鉴。

(宁海县梅林街道)

骆驼：节前集中整治改善市容

国庆节将至，为确保辖区内街面整洁、道路清爽，镇海区骆驼街道驻地城管中队开展了系列治理行动。针对小摊贩占道经营行为，对马家桥、联勤路、南一桥进行了集中治理，宣传劝告，对多次教育不予配合的摊贩依法处理。整治首日就劝离摊贩20余家。针对非法夜宵摊，劝离小骆花园、三五路等地夜宵摊3家，取缔5家，有效整肃了夜间市容。

(镇海区骆驼街道)

基层治水

海曙记者站 张立
本报记者 陈朝霞

“这位阿姐，河边是不允许洗衣物的。”“这位大哥，请爱护环境，不要随手往河里扔纸屑。”每天上午，家住海曙在一芳小区的毛秀花准时出现在家门口的西塘河边巡河护绿，自从加入社区护水队后，她保持着全勤的纪录。

毛秀花所在的护水队是海曙区有名的牡丹社区护水志愿队，这支队由社区党员和热心居民自发组建的护水队是全市首支民间护水队，目前有46名成员。护水队在每天早